

Кирилл, архиеп. Александрийский, свт. Толкование на Евангелие от Иоанна [Кн. 7–8: (Ин. 11, 53 —12, 21)] / Пер. и примеч. М. Д. Муретова // Богословский вестник 1907. Т. 2. № 7/8. С. 65–80 (1-я пагин.).

ибо пророческій духъ не составляетъ злоумышленій на Христа, но по нѣкоторому случайному совпадению съ дѣйствительнымъ и будущимъ событіемъ. Допущено ему было коснуться такого предвѣдѣнія потому, что былъ архіерей, дабы устами его объявлено было дотолѣ сокровенное для людеи и неизвѣстное].

XI, 53. Отъ того убо часа совѣщаша, да убіютъ Его 1).

Имѣли пожеланіе убить Христа. Начало получило оно съ того времени, какъ собрался синадріонъ, когда обнаружилось общее на это согласіе, ибо Евангелистъ не сказалъ, что „отъ того часа рѣшились совершить убійство“, но „совѣщались“, то-есть то, что казалось каждому отдѣльно, понравилось сообща всѣмъ.

XI, 54. Исусъ же тому не явѣ хождаше во іудеехъ, но отиде оттуду близъ пустыни, во Ефремъ нарицаемый градъ и ту пребысть со ученики своими 2).

И здѣсь такимъ образомъ, какъ Богъ, зная ихъ тайную мысль и безъ всякаго осужденія Іудеевъ, уходитъ не потому, что убоялся, но чтобы не показаться возбуждающимъ ихъ, хотя они уже и замышляли убійство Его. И насъ научаетъ уступать тѣмъ, кто находится въ состояніи крайняго гнѣва, и не бросаться въ опасности, хотя бы даже за истину, но, когда схвачены, стоять, а, если можно, стараться уклоняться, пока неизвѣстенъ исходъ дѣла.

Въ духовномъ 3) же смыслѣ должно сказать, что

1) Такъ нѣк. вм. больш. и слав. *дне Ал. дни*. Древнеслав. же вм. *убо Ал.* и поздв. Ал. *совѣщаша*. Никол. како вм. *да всѣхъ друг.* Остр. Гал. Мет. *да и быши убилы*.—Мар, Зогр. Асс. *бл.*—Мир. Ник. *би Ал.* и поздв. (Острож. Кіев.): *да убіютъ*.

2) Ал.: *не еще с дерзновеніем—отиде—глемым*. Въ древнесл. и Ал.: *живаше* вм. поздв. и тепер. *хождаше*, слѣдуя одному греч. чт.: *διετράθεν*,—но у Св. Кир. др. чт.: *ἐμελεν*. Своимъ чит. Кир. и слав. согл. одн. греч.

3) Это отдѣленіе, помѣщенное здѣсь у Миня и др., имѣется у Оригена ed. Rue. V. 399. d. e., но въ нѣк. прип. и Кириллу. Pusey, not. ad. h. l.

Иисусъ нѣкогда явно ходилъ среди Іудеевъ чрезъ пророковъ, нынѣ же не ходитъ уже, ибо нѣтъ у нихъ слова Божія, но отошло отъ нихъ въ пустыню, о коей говорится, что „много чадъ у пустыни, болѣе чѣмъ у имѣющей мужа“ (Иса. 54, 1 и Гал. 4, 27). Ефремъ толкуется „плодоношеніе“, а онъ былъ братомъ старшаго Маннассіи, сущаго „отъ забвенія“, ибо послѣ народа, который „отъ забвенія“ появилось „плодоношеніе“ изъ язычниковъ ¹⁾).

XI, 55. Въ же близъ пасха іудейска, и въздоша мнози въ Іерусалимъ отъ страны прежде пасхи, да очистятся ²⁾.

Минуя все (прочее), Евангелистъ приходитъ ко времени страданія. Іудейскою называетъ пасху прообразную, ибо истинная пасха не у Іудеевъ, а у христіанъ, ядущихъ плоть Христа, истиннаго агнца. По древнему обычаю прежде пасхи очищались согрѣшившіе добровольными или невольными грѣхами, и не всякій совершалъ прообразную пасху, ни язычникъ, ни необрѣзанный, ни пришлецъ, ни наемникъ, ни оскверненный, что все духовно бываетъ у христіанъ.

XI, 56—57. Искаху убо Іисуса и глаголаху другъ съ другомъ стояще въ храмъ: что вамъ мнится, яко не придетъ ли въ праздникъ? Даша же архіереи и фарисеи заповѣдь, да аще кто увѣсть, гдѣ есть, повѣдаетъ (укажетъ), яко да имутъ Его ³⁾.

Изреченіе это заключаетъ въ себѣ обоюдумысліе.

¹⁾ *Ефреми* евр. עִרְמֵן отъ עָרַב ср. עָרַב Быт. 41, 52 и Ос. 13, 15, Іеронимъ: frugifer sive crescens, fertilis, auctus, ubertas, греч.: καρποφορία, ἀποδοῦς, ἀξάνων, ἠξήμιένος, πλατὺς παράκλητος, διασκεδασμός. Манассія(с) евр. מַנַּסֵּי прич. піе. отъ מָשַׁח Быт. 41, 51, по Іерон. oblitus vel necessitas, греч.: ἀποβληθείς ἢ πεπραμιένος, ἀνάμνησις, ἀπὸ τοῦ ἀνισταμένου. См. Lagarde Opom. Sacra, no index'amъ.

²⁾ *Ник. бысть.* Всѣ: *отъ страны* согл. греч. Ал. *очистить себе.*

³⁾ *Убо* Конст. и поздн. вѣ. *же* древн. и Ал. *другъ съ другомъ* точно у Ал. вѣ. древн: *къ себѣ.* Вѣ. *въ храмъ* древн: *въ церкви,* Ал: *въ святынищѣ.*

Враждующими или любящими сказаны слова: „думаете ли, что не придетъ на праздникъ“? Вѣдь вѣровавшимъ въ Него естественно было говорить къ невѣрамъ такъ: такъ какъ вы рѣшили убить Иисуса и думаете, что Онъ не знаетъ вашего тайнаго замысла, то это будетъ яснымъ знаменемъ того, что Онъ есть Богъ, ибо не придетъ теперь праздновать вмѣстѣ съ вами, какъ Богъ, зная ваши замыслы. Или такой видъ можно дать изреченію какъ-бы отъ лица ненавидѣвшихъ Его: такъ какъ всегдашнимъ обычаемъ Иисуса было нарушать законъ, то желаете ли узнать вы, вѣрующіе въ Него, что Онъ таковъ есть, изъ того, что и теперь вотъ не является на праздникъ, отвергая законъ о праздникѣ и не празднуя съ нами? Говорятъ же это не потому, что необходимо было всѣмъ сходитьсѣ въ Иерусалимъ на пасхѣ, какъ на праздникъ кущей, но или обращаютъ въ доказательство Его трусости неприбытіе Его въ Иерусалимъ, какъ не въ состояніи бывшаго помочь себѣ въ такой день и поэтому оставшагося,—или же говорятъ это къ себѣ самимъ постановившіе схватить Его и впадавшіе въ уныніе отъ того, что еще не видали Его пришедшимъ и спѣшили поскорѣе исполнить постановленіе.

[Во время ¹⁾ праздника кущей законъ повелѣвалъ всѣмъ окрестнымъ жителямъ приходить въ святой городъ и не приходившимъ налагалъ наказаніе. Но во время пасхи законъ позволялъ каждому оставаться въ своемъ городѣ и домѣ. Поэтому говорили, что не

Древн. и Ал. что ся мнитъ вамъ. Древн. не имать ли (ли опуск. Гал.) прити, Ал. сочиѣ: придетъ ли. Вм. бо древн. Ал. точно: же (послѣ даша). увѣсть—точно Ал. вм. древн. оцутитъ. Ал. точно: гдѣ есть вм. древн. будетъ. Ал. повѣдаетъ вм. повѣсть древн. яко да Ал. точно, вм. древн. да безъ яко.

¹⁾ Поставленное въ скобахъ взято Маемъ и Минемъ изъ одной камены,—во у Пюзея помещено подъ черною.

пришествіе на праздникъ обнаруживало не желаніе слѣдовать обычаямъ праздника по закону].

XII, 1—2. Исусъ же прежде шести день пасхи прииде въ Виванію, идѣ же бѣ Лазарь умерый, егоже воскреси изъ мертвыхъ. Сотвориши же Ему вечерю тамо, и Марѳа служаши: Лазарь же единъ бѣ отъ возлежащихъ съ Нимъ ¹⁾.

Презрѣвъ злоумышленіе Іудеевъ, Господь добровольно предаетъ Себя на страданіе, когда пришло время пострадать, пришедши въ Виванію, а не въ Іерусалимъ, чтобы неожиданнымъ появленіемъ Своимъ среди Іудеевъ не возжечь ихъ къ гнѣву, но посредствомъ слуха о томъ, что Онъ находится вблизи, умѣрить пылъ ярости ихъ. Вкушаетъ вмѣстѣ съ Лазаремъ, напоминая чрезъ это присутствовавшимъ Свою божескую власть. Своимъ повѣствованіемъ Евангелистъ показываетъ, что Христосъ не презиралъ законъ. Вотъ почему именно „прежде шести день пасхи“, когда долженъ былъ быть купленъ агнецъ и соблюдаться до четырнадцатаго дня, вкушалъ вмѣстѣ съ Лазаремъ. Можетъ быть день предъ взятіемъ агнца у Іудеевъ былъ обычай нѣсколько праздновать, не по закону, а по обычаю, чтобы послѣ взятія агнца потомъ до праздника (пасхи) проводить въ постѣ или воздержаніи и святости. Кажется и въ этомъ отношеніи Господь почтилъ обычаи праздника. Изумленный же Евангелистъ говоритъ, что четверодневный мертвецъ вкушаетъ вмѣстѣ съ Христомъ, въ воспоминаніе божескаго Его всемогущества. Вводитъ также изъ любви ко Христу Марѳу служащею и усердствующею трудами при трапезѣ.

1) Остр. Мир. *дѣни*, тепер. *днѣи*, по Мар. Гал. Зогр. Савв. Ал. *денъ*. Въ Остром. Мст. Ал. *изъ (мертвыхъ)* вм. др. *отъ*. Св. Ал. *тамо* лучше *ту* другихъ *всѣхъ* (Мир.сл. опуск.), ибо избѣгаетъ двусмыслія (*ту* можно счесть за указъ мѣстном: къ *вечерю*).

КНИГА ВОСЬМАЯ

Сохранившіеся отрывки.

XII, 3. Марія же вземши литру (фунтъ) мира нарда пистика (чистаго) многоцѣнна, помаза нозѣ Іисуса и отре власы своими нозѣ Его: храма же исполнися отъ вони мира ¹⁾.

Въ то время какъ Марѳа служила, Марія, помазавъ Господа миромъ, совершила (до конца) любовь къ Нему, и чрезъ двухъ (Марѳу и Марію) конечный предѣлъ любви совершился.

[Можно ²⁾ направить разсужденіе и къ (духовному) созерцанію, такъ что Марѳою назовемъ дѣятельную добродѣтель, а Марією—духовное созерцаніе, которое

¹⁾ *Вземши* Ал. в др. *пріимши*. *Литру*—Остр. Савв. Мар. Гал. Ал. *Лиорю* Ал. Зогр. Мир. Ник. *стекляницу масти смѣшаны блговонны отрыны* Добр. Мст. *Мѳра* Остр. Асс. Сав. Мир. Ал. *хризмы* Зогр* Мар. Гал. *Масти* Добр. Мст. Ник. У св. Ал. *мазаше—Іисусу—власы ея—нозѣ Его* вм. *Іисусовѣ* др. Въ Остр. Тип: *наплънися, отъ вона мирныя* Асс. Сав. Остр. *змирныя* Мст. *хризмыя* Мар. Мир. Гал. *мира* Ал. *мира блговоннаго* Юр. *масти блговонныя* Добр. Тип. Конст. и поздн. *отъ вони мастыне* Ник.

²⁾ Поставленный въ скобахъ отдѣлъ, не имѣющійся въ кодексахъ Кирилла, усвоается въ катенахъ частію Аммонію, частію Θεод. Геракл. а частію и св. Кириллу.

идеть позади дѣятельной добродѣтели, чрезъ коихъ полнѣйшую любовь ко Христу проявляемъ. Другіе принимаютъ Марію, служащую Христу, въ смыслѣ образа ветхозавѣтнаго Писанія, ибо исторія, преображаемая въ духовное созерцаніе, благоустрояетъ трапезу Спасителя, такъ какъ мы пользуемся многими (ветхозавѣтными) свидѣтельствами для доказательства догматовъ о Христѣ,—а Марію—въ смыслѣ евангельскаго ученія, наподобіе мира намащающаго ноги Господа, то есть Его, бывшее на землѣ, домостроеніе, наполнившее благовоніемъ всю землю, которая есть домъ всего человѣчества. Другіе Марію называютъ Иудейскую синагогу, желающую служить Богу чрезъ плотяные обряды, а Марію—церковь изъ язычниковъ, приносящую Христу духовныя жертвы и благоуханную вѣру и запечатлѣвающую евхаристію изъ святой Его плоти посредствомъ таинственнаго причастія. Литру (фунтъ) приносить, что есть совершенный вѣсъ для совершенной вѣры, „*Домъ же наполнился запахомъ мира*“. Въ качествѣ благовонія, знаніе о Христѣ должно было наполнить міръ. Когда домъ наполнился благовоніемъ мира, то символически этимъ указанъ былъ тотъ (домъ), который чрезъ непродолжительное время долженъ былъ совершиться духовно, ибо тотчасъ послѣ страданія вся вселенная, какъ бы великій домъ, наполнилась благовоніемъ мира Христа. Такимъ образомъ чувственнымъ (миромъ благовоннымъ) она преуказала духовное, ибо тѣло Его, подобно аловастру пронзенное (разбитое), наполнило весь міръ благовоніемъ знанія].

ХІІ, 4—8. Глагола Іуда Искаріотъ, единъ (отъ) ученикъ Его, хотяй Его предати ¹⁾: чесо ради сіе миро не продано бысть на триехъ стъхъ динарій и дано бысть нищимъ ²⁾? Рече же сіе, не яко о нищихъ печашеся (ему), но яко тать бѣ и ковчежецъ имѣаше и вметаемое носаше ³⁾. Рече же Іисусъ: остави ю, въ (на) день погребенія моего соблюде е ⁴⁾: нищія бо всегда имате съ собою, Мене же не всегда имате ⁵⁾.

Упрекаетъ предатель женщину, проявившую благочестіе ко Христу, запрещаетъ достопочтенное дѣло и порицаніе свое прикрываетъ любовью къ нищимъ, потому что приносила миро, а не деньги. Не зная истинно прекраснаго, говоритъ это Іуда, ибо дароношеніе Богу должно быть предпочтительнѣе нищихъ.

Впрочемъ Евангелистъ указываетъ причину, по которой сказалъ это Іуда: не потому, что заботился о нищихъ, но потому, что „воръ былъ“ и святотать, похищавшій деньги, приносимыя Богу. Но Господь объявляетъ женщину свободною отъ всякой вины, чѣмъ прикровенно обличаетъ предателя, неосновательно осуждавшаго дѣло достохвальное, говоря: „оставь ее“. Защищаетъ ее за помазаніе миромъ, бывшее не ради роскоши, но ради таинства, которое служило къ „погребенію“ Его, хотя содѣлавшая (это помазаніе) и не знала домостроенія таинства. Вѣдь нѣкоторые, не зная, говорили и дѣлали многое, относившееся къ таин-

¹⁾ Ал. Глаголетъ. Панд. *единъ ученикъ его... Искариотънинъ*. Нѣтъ Симоъ или Симоновъ или Симонъ согл. одн. греч. и въ Асс. Мст. Ник. Хотяй Св. Ал. вм. *иже хотяше*.

²⁾ Динарій Ал. др: *тѣмъ, серебряннхъ*.

³⁾ Ал. *брещи(ся?) ему*. Др: *схриницю, рачицю*. Др: *и.мы, и.мъ* Ник. *нося* Сав.

⁴⁾ Ал. *остави ю*, др: *не дѣй* Мар. Зогр. Остр. Мир. Ник. вм. *не дѣйте* Асс. Сав. соотв. греч. разночт. Опуск. *да* греч. *ѳас* и Остр. и Мар. соотв. греч. и вм. *τηρήσει—соблюдетъ* чит. соотв. греч. вар. *τηρηκεν—сблюде* Мар. Но у Ал: *сблюсти се*.

⁵⁾ Нѣк. *а мене*.

ственному образу. Однако Господь опять обличаетъ Іуду въ томъ, что не изъ благоговѣнія говорилъ это, но потому, что былъ корыстолюбивъ и за малую корысть имѣлъ предать Учителя, ибо погребеніе и поминаніе о смерти, кажется, указываютъ на это. Приводитъ Спаситель и разсужденіе, убѣждая насъ въ томъ, что нѣтъ ничего лучше благочестія къ Нему, ибо достопочтенно, конечно, нищелюбіе, говоритъ, но оно должно стоять позади благоговѣнія къ Богу. Смыслъ Его словъ такой: время, говоритъ, назначенное для почтенія Меня или для пребыванія Моего на землѣ не позволяетъ почитать нищихъ выше Меня, — сказалъ же это промыслительно, — впрочемъ совсѣмъ не отклоняетъ сострадательнаго отъ любви къ нищимъ, — итакъ, когда требуется богослуженіе и пѣснословіе, должно предпочитать ихъ любви къ нищимъ, ибо благотворить можно послѣ духовныхъ службъ, — слѣдовательно говоритъ, что не безпрестанно всегда должно посвящать себя почестямъ Мнѣ, ни употреблять все на священное служеніе, но многое тратить на бѣдныхъ. Или такъ: какъ послѣ возшествія къ Отцу повелѣваетъ ученикамъ поститься (Матѣ. 9, 15), такъ и заботѣ о нищихъ тогда именно должны они посвящать себя болѣе безмятежно и спокойнѣе и свободнѣе будутъ устроить дѣло нищелюбія. Это такъ и было. Послѣ вознесенія Спасителя, когда уже не слѣдовали они за Учителемъ, но пребывали въ покоѣ, тогда съ особеннымъ усердіемъ они тратили всѣ плодоприношенія на бѣдныхъ.

IX. 9. Разумъ же народъ много отъ Іудей, яко ту есть, и приидоша не Іисуса ради токмо, но да и Лазаря видятъ, его же воскреси отъ мертвыхъ ¹⁾.

„Народъ“ поражается необычайностью чуда и то, о

¹⁾ Св. Ал.: *увѣда* (лучше) — *дѣля* (и Савв.) — *вздвиже*.

чемъ слышали какъ о случившемся, пришли посмотрѣть глазами для укрѣпленія вѣры. „Не только Лазаря“ хотѣли видѣть, но и Христа, творца чуда,—не впервые только тогда увидавъ Его, ибо часто видали Его и бесѣдовали съ Нимъ,—но такъ какъ Онъ удалялся, чтобы не подвергнуться безвременному страданію, то искали снова видѣть Его. Наболѣе же благочестивые и удивлялись Ему, ни въ чемъ не обвиняя Его. Итакъ, благопромыслительно Господь не тотчасъ вошелъ въ Іерусалимъ, но пребылъ внѣ его, чтобы чрезъ молву многихъ привлечь къ желанію видѣть Его.

ХІІ, 10—11. Соповѣдаша же архіереи, да и Лазаря убійтѣ, яко мнози его ради идыху (отъ) Іудей и върваху во Іисуса 1).

Замѣчай, что начальники, кажется, теряютъ умъ и, отовсюду возбуждаемые завистью и не говоря ничего разумнаго, заботятся только объ убійствѣ, думая вмѣстѣ съ умершимъ уничтожить и силу чудеснаго дѣянія, чтобы прекратить стремленіе къ вѣрѣ во Христа.

ХІІ, 12—13. Во утрій день народъ многъ, пришедый въ праздникъ, слышавше, яко грядетъ Іисусъ во Іерусалимъ, взяша ваія финиковы и изыдоша въ стрѣтеніе Его и вопіяху глаголюще: осанна, благословенъ грядый во имя Господне, Царь Израилевъ 2).

Болѣе склонный къ вѣрѣ и охваченный совершеніемъ чуда, народъ встрѣтилъ Христа, величая Его

1) Отъ—Асс. Ал., но древн. оп. Ал. зане—придоша и вървахаша—неточно.

2) Ал. на утріа. Остр. идетъ Сав. идетъ. Ал. взяша вм. древн. и теп: пріяша. Ваія Асс. Сав. (ваі) или етніе, етїе Остр. Мар. Мир. етїміе—етїтви Мст. Добр. Тип. витіе Ник. у Ал. финиковы точнѣе др. отъ финикъ. Конст. и поздн. въ стрѣтеніе Ал. на срѣтеніе вм. древн. противу. Ал. зваху вм. древн. вопіаху. У Ал. оп. глаголюще согл. мног. греч. Мир. постъ осанна приб. Сыну Давидовъ (въ греч. нѣтъ). Мар. цсръ Сав. цръ вм. црь.

какъ побѣдителя смерти съ финиковыми вѣтвями. Не просто величаютъ Его, но отъ богодухновеннаго Писанія (Псал. 117, 25—26), говоря прекрасно сказанное о Немъ и исповѣдуя, что Онъ былъ и „Царь Израилевъ“, но называли Его вмѣстѣ съ тѣмъ и своимъ собственнымъ Царемъ, принимая владычество Христа. Говорили же, что „благословенъ“ Сынъ не потому, что Онъ получилъ благословеніе отъ Отца, Самъ все благословляющій и не позволяющій погибнуть и имѣющій неизреченную сущность Отца. Но потому, что приносится отъ насъ Ему благословеніе, подобающее Богу Господу по природѣ, такъ какъ Онъ пришелъ „во имя Господне“. Вѣдь всѣ святые пришли не во власти господства (какъ всемогущіе владыки), но какъ подлинныя слуги. Онъ же, какъ Господь. Посему и вполне соотвѣтствуетъ Ему сказанное о Немъ пророческое слово. Вѣдь если нѣкоторые и называются господами, они имѣютъ это достоинство не по природѣ, но по благодати. Такъ за воздержаніе отъ лжи люди называются истинными, чего нельзя сказать о Христѣ, ибо не потому называется Онъ истиною, что не говоритъ лжи, но потому, что имѣетъ природу всецѣло высшую лжи.

ХІІ, 14—15. Обрѣтъ же Иисусъ осла, встѣ на не, якоже есть писано: не бойся, дщи Сіоня: се, Царь твой грядетъ (тебѣ), сѣдя на жребяти осла ¹⁾.

Когда великое множество народа окружало Его и величало, Онъ по крайнему смиренію возсѣлъ на осла, научая насъ не превозноситься въ похвалахъ и не выходить за предѣлы необходимости. Матѳеѣй про- страннѣе сказалъ объ относящемся къ ослу, Іоаннѣ

¹⁾ Тебѣ—нѣтъ ни въ гр. ни Слав. Всѣ древн. и Ал: Сіонова Ал: встѣ на жребя осле.

же какъ это было обычно ему, коснулся самой главной стороны дѣла. Такъ какъ Господь вопреки своему обычаю только теперь является возсѣдшимъ на осла, то мы утверждаемъ, что Онъ возсѣлъ не потому, что было далеко отъ города, ибо онъ отстоялъ не болѣе пятнадцати стадій (11, 18),—ни потому, что былъ народъ, ибо и въ другое время, находясь вмѣстѣ съ народомъ, не дѣлалъ этого,—но дѣлаетъ это, показывая, что новый народъ изъ язычниковъ нечистый Онъ имѣетъ подчинить Себѣ и возвести въ достоинство праведности, въ горній Иерусалимъ, коего образомъ былъ земной,—въ который входитъ народъ, ставшій чистымъ, со Христомъ, воспѣваемымъ безгрѣшными ангелами, коихъ образомъ служили младенцы. *Жребятею* же называетъ осла, такъ какъ народъ изъ язычниковъ не былъ упражняемъ въ вѣрѣ, ведущей къ благочестію.

XII, 16. Сихъ же не разумѣша ученицы Его прежде, но егда прославися Иисусъ, тогда помянуша, яко сія быша о Немъ писана и сія сотвориша Ему ¹⁾).

Итакъ, въ началѣ не знали (ученики) написаннаго о Немъ. Послѣ же воскресенія они уже не пребывали въ іудейскомъ ослѣпленіи, но Духомъ открыто стало имъ знаніе божественныхъ словесъ. Тогда же „прославился“ Христосъ, когда послѣ распятія ожилъ. И Евангелистъ не стыдится указывать на незнаніе учениковъ и потомъ опять на знаніе, такъ какъ у него была цѣль пренебрегать человѣческимъ почтеніемъ, защитить Славу Духа и показать, какими были ученики до воскресенія и какими стали послѣ воскресенія. Итакъ, если уже они не знали, то тѣмъ болѣе прочіе іудеи. Послѣ же распятія раздралась завѣса,

¹⁾ Ал. *первѣе—та сотвориша.*

чтобы мы узнали, что никакихъ уже тайнъ не скрывается отъ вѣрующихъ и боголюбивыхъ. Просвѣтились знаніемъ со времени воскресенія, когда дунуль Христось въ лице ихъ (20 22), и изъ прежнихъ они стали другими. А еще болѣе просвѣтились въ день пятидесятницы, когда преобразовывались въ силу нашедшаго на нихъ Святаго Духа.

XII, 17—18. Свидѣтельствоваше убо народъ, сый съ Нимъ, егда Лазаря возгласи отъ гроба и воскреси его отъ мертвыхъ. Сего ради и срѣте Его народъ, яко слышаша сіе Его сотвориша знаменіе ¹⁾.

Когда стадная толпа народа услышала о случившемся, она благопослушно довѣряется свидѣтельствовавшимъ о томъ, что воскресилъ Лазаря Христось и разрушилъ власть смерти, какъ пророки сказали. „*Поэтому и встрѣтили Его*“.

[Слѣдовательно 2) по необходимому порядку было наконецъ то, что Господь совершилъ чудо съ Лазаремъ, чтобы по этому, недавно случившемуся, поводу былъ сильнѣе почтенъ отъ народа, а фари́сеи, чрезмѣрно мучаясь этою честью, составили бы замыселъ противъ него и такимъ образомъ совершилось бы страданіе, что и случилось. Такъ сказали фари́сеи къ самимъ себѣ: видите, что ничего не успѣваете. Видятъ 3), что напрасно возражаютъ противъ вѣры въ Христа, тщетно отклоняютъ вѣрующихъ, то разсужденіями, то угрозами: все это, говорятъ, бесполезно, если не обратятся къ умерщвленію Его. Вотъ, говорятъ, весь народъ слѣдуетъ за Нимъ.

¹⁾ Древн. же вм. *убо*. Ал. *свидѣтельствова же*. Ал. *иже сый*, др: *иже бѣ*. Ник. *бысть*. Сав. и Мнр: *свидѣтельствоваши же народи и иже бяху (бѣху) съ Нимъ*. Того дѣля Ал. Сав. *Срѣте его* Ал. Конст. и поздн. вм. *противу ему изиде*. Сав. Асс. Мар. *възва* Асс. *изиду народи яко услышаше—сщцево*.

²⁾ Поставленное въ скобахъ сомнительной подлинности.

³⁾ Слова: „видятъ... не обратятся къ умерщвленію Его“ въ Кат. приписываются Аполлнварію.

XII, 19. Фарисеи убо рѣша къ себѣ: видите, яко не успѣете ничто же; се, мѣръ весь вслѣдъ Его (от)иде 1).

Говорятъ это какъ бы въ порицаніе самихъ себя, что давно уже не умертвили вмѣстѣ съ Лазаремъ Иисуса, поощряя самихъ себя къ убійству. Негодуютъ на вѣру народа, какъ лишаемые своихъ стяжаній, тогда какъ это—Божье достояніе.

XII, 20. Вяху же еллини нѣцыи отъ пришедшихъ, да поклонятся въ праздникъ 2).

Можетъ быть кто либо здѣсь станеть недоумѣвать и размышлять о томъ, по какой причинѣ нѣкоторые изъ Еллиновъ пришли на поклоненіе въ Іерусалимъ и притомъ въ такое время, когда совершался (іудейскій) праздникъ по закону. Что общаго въ отношеніи богослуженія между Еллинами и Іудеями? Вѣдь между тѣми и другими мы видимъ большое различіе въ образѣ жизни и мыслей, ибо одни чтили истину, а другіе ложь. Что же скажемъ въ этомъ случаѣ? При сосѣдствѣ іудейской страны съ Галилеєю, Еллины и Іудеи имѣли города и селенія смежные другъ съ другомъ, совершали между собою частыя сношенія, тѣ и другіе приходили другъ къ другу, по требованію разныхъ къ этому поводовъ. Но такъ какъ умъ идолослужителей гораздо болѣе способенъ къ перемѣнѣ на лучшее, при очень большой легкости изобличенія ихъ лжерелигіи какъ совершенно негодной, то они легко перемѣняли вѣру. Но они не вполнѣ

1) Убо поздн. вм. др. же и Ал. (Греч. *οὐκ* и *δέ*). Гал. *въ собѣ*, проч. *къ себѣ не успѣете ничто же* Ал. вм. древн.: *никакая же польза есть* Остр. и др. кромѣ Мар. и Мнр. *никакоже польза*. Асс. и Ал. *мѣръ* безъ *весь*, согл. греч. мн. *Идетъ* Мар. Асс. вм. *иде* др. Греч. *ἀπέλθεν*—*отшелъ*, *ушелъ*.

2) Асс. *бѣша*—*нѣцыи* и Остр. а др: *етери*, *едини*.—*вшедшихъ* Остр. Мар. Зогр. Мнр. Ник. Ал. *вшедшихъ*, Юр. Тип. поздн. *пришедшихъ* греч: *ἀναβαίνοντων*.

еще усвоили служеніе Единому Истинному Богу, колебались и двоились въ мысляхъ своихъ и слѣдовали мнѣніямъ своихъ учителей, разумѣю Платона и подобныхъ ему такъ называемыхъ мудрецовъ. Изъ нихъ одни говорятъ, что есть одинъ творецъ всего, а прочіе (боги) находятся въ мірѣ и назначаются тѣмъ (творцомъ) въ качествѣ начальниковъ для управленія человѣческими дѣлами. Поэтому нѣкоторые палестинцы, преимущественно Еллины, имѣя въ сосѣдствѣ и смежною страну Іудеевъ, часто заимствовали у нихъ нѣкоторые обычаи и чтили (іудейскую) вѣру въ единобожіе и мнѣніе тѣхъ (Еллиновъ), о коихъ мы только что упомянули, хотя они и учатъ не такъ, какъ мы. Другіе же, ни полнаго влеченія къ Іудеямъ не имѣя, ни отставая отъ обычаевъ любезныхъ Еллинамъ, усвоили себѣ какое то среднее, въ обѣ стороны склонявшееся, мнѣніе и назывались *читателями Бога*. Вотъ они то, видя свои нравы не очень много разнствующими отъ іудейскихъ, касательно образовъ жертвоприношеній и идеи единобожія,—вѣдь и Израильтяне не первые узнали ученіе о Святой и Единосущной Троицѣ, какъ и смыслъ духовнаго богослуженія,—сходились вмѣстѣ для богопоклоненія, особенно во время всенародныхъ собраній, не какъ отрицавшіе свое собственное богослуженіе (языческое), но какъ чтившіе единаго надъ всеѣмъ Бога.

XII, 21—22. Сии убо приступиша къ Филиппу, иже (бѣ) отъ Вифсаиды Галилейскія, и моляху его глаголюще: Господи, хоцемъ Исуса видѣти. Приходитъ Филиппъ и глаголетъ Андрею: приходитъ Андрей и Филиппъ и глаголютъ Исусу ¹⁾.

Даже сами того не зная, фарисеи говорили истину

¹⁾ Такъ согл. автор. греч. вв. Слав: и паки Андрей... Ал: иже отъ...

въ словахъ: „*вотъ мѣръ весь за Нимъ ушелъ*“ (ст. 19). Нетолько Іудеи, но и язычники должны были увѣровать. Посему и случилось тогда, какъ бы въ качествѣ начатка, пришествіе Еллиновъ къ Нему,—и, какъ Галилеяне, Еллины „*приступили къ Филиппу*“, такъ какъ и самъ онъ былъ Галилеянинъ, чтобы показалъ имъ „*Иисуса*“, котораго желали „*видѣть*“, слыша далеко распространившуюся о Немъ добрую славу, чтобы поклониться Ему и получить, чего желали. Но Филиппъ, вспомнивъ, что Господь говорилъ имъ: „на путь язычниковъ не уходите и въ городъ Самарянской не входите“ (Матѳ. 10, 5), опасался, чтобы не показалось, что Онъ оскорбляетъ Христа, приводя къ Нему не увѣровавшихъ, такъ какъ не зналъ, что Господь благопромыслительно запретилъ ученикамъ входить къ язычникамъ, дотолѣ пока первые Іудеи отвергнутъ данную имъ благодать. Какъ болѣе ревностному и способному на это говорить „*Андрею*“. И одобрявъ это, оба возвѣщаютъ Господу. Разсудительно поступивъ такъ, Филиппъ научаетъ насъ тому, что не хорошо съ высшими себя говорить какъ попало, хотя бы и казалось это чѣмъ либо хорошимъ, но надо, напротивъ, совѣтываться съ разсудительными о томъ, что дѣлать.

XII, 23. Иисусъ же отвѣща имъ, глаголя: прииде часъ, да прославится Сынъ Человѣческой¹⁾.

Такъ какъ язычники желаютъ поспѣшно видѣть Его и бесѣдовать съ Нимъ, то поэтому говоритъ: „*пришелъ часъ*“, ибо близко было время страданія, послѣ чего тотчасъ же послѣдовало призваніе язычниковъ.

приходитъ... глаголетъ... глаголютъ... Андрею... Иисусу вм. древнесл: *иже бы... прииде... глагола... глаголаста... Андрею... Иисусови.*

¹⁾ *Имъ* Ал. вм. *и*ма древн. *приде часъ* Зогр. вм. *приде година* друг. *пришла* Ал.

„Часомъ“ здѣсь называетъ настоящее время,—не другое что, ведущее Его къ необходимости страдать, но это, указанное Его собственнымъ опредѣленіемъ, время. Совершивъ все, что приводило людей къ вѣрѣ, и проповѣдавъ ученіе о царствѣ небесномъ, желаетъ наконецъ перейти къ самой вершинѣ надежды—умерщвлению смерти. Но это не могло бы быть иначе, какъ если бы жизнь не претерпѣла смерть за всѣхъ, дабы всѣ мы жили въ Немъ. Поэтому то и называетъ Своею славою смерть и перенесеніе всѣхъ страданій за безчестящихъ Его грѣшниковъ. Впрочемъ, хотя и былъ всегда прославляемъ отъ ангеловъ на небесахъ, но крестъ былъ началомъ прославленія Его, какъ Бога, на землѣ у язычниковъ. Когда Онъ оставилъ оскорбившихъ Его Іудеевъ, Онъ перешелъ къ язычникамъ, и прославляется какъ Богъ среди нихъ, ожидающихъ, что Онъ придетъ въ Славѣ Отца (Матѣ. 16, 27). Не ¹⁾ чистое (безплотное), говоритъ, Слово будетъ прославляться, но одного Сына показуя, неизреченно мыслимаго изъ человѣчества и божества, говоритъ: „Сынъ Человѣческій“, ибо ²⁾ одинъ Сынъ и Христосъ, не допускающій разсѣченія послѣ вочеловѣченія, но есть и мыслится Богомъ и съ плотью.

Одинъ ³⁾ Сынъ и Христосъ, не допускающій разсѣченія послѣ вочеловѣченія, впрочемъ за исключеніемъ того, что, какъ мы сказали, мы признаемъ отдѣльно (ту и другую) природу Слова и плоти, и что онъ (объ природы) не одно и то же суть въ умопредставленіи (нашемъ), ибо хотя Онъ изъ сущности рож-

¹⁾ Отсюда это мѣсто цитируется на сирскомъ языкѣ у Севера „Противъ Іоанна Грамм.“ Гл. 18,—См. у Пюзея, стр. 311, примѣчаніе.

²⁾ Слова: „ибо одинъ—вочеловѣченія“, вмѣются въ сирскомъ у Севера и въ нѣкоторыхъ но не во всѣхъ греческихъ.

³⁾ Этотъ отрывокъ, переведенный съ сирскаго, взятъ Пюзеемъ изъ упомянутаго сочиненія Севера противъ Іоанна Грамматика.